
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Νέα Υόρκη, 18 Απριλίου 1999 
(τοπική ώρα: 20.30)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά την άφιξή του στη Νέα Υόρκη, προέβη στην 
ακόλουθη δήλωση:

« Κυρίες και κύριοι, η επίσκεψή μου στις Ηνωμένες Πολιτείες έχει ένα διπλό σκοπό:

♦ Πρώτα απ’ όλα τη συμμετοχή μου στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον 
στο τέλος αυτής της εβδομάδας. Το ΝΑΤΟ συμπληρώνει 50 χρόνια λειτουργίας αυτό το 
χρόνο. Ιδρύθηκε στην εποχή του ψυχρού πολέμου, της αναμέτρησης των δύο 
στρατοπέδων, του σιδηρού παραπετάσματος. Η εποχή αυτή έχει παρέλθει προ πολλού 
και είναι ανάγκη τώρα, στην αυγή του 21ου αιώνα, να επαναπροσδιορίσει το ρόλο του, 
να καθορίσει τους κανόνες λειτουργίας του, να βρει με ποιο τρόπο θα ανταποκριθεί στις 
προκλήσεις της νέας εποχής. Υπάρχουν πολλά θέματα προς συζήτηση.

Η Ελλάδα, όπως έχουμε επανειλημμένα τονίσει, έχει μια διπλή ταυτότητα. Συμμετέχει σ’ 
αυτά τα υπερεθνικά σχήματα, ακολουθεί τη γενική κατεύθυνση. Αλλά είναι και χώρα της 
περιοχής των Βαλκανίων, ανήκει στη ΝΑ Ευρώπη, συμμετέχει στα δρώμενα τα οποία 
συμβαίνουν στη Μεσόγειο. Εχει ειδικά προβλήματα, έχει δικά της συμφέροντα, έχει δικές 
της επιδιώξεις σ’ αυτό το χώρο.

Πρέπει, λοιπόν, οι όποιες ρυθμίσεις υπάρχουν, οι όποιοι κανόνες συμφωνηθούν, τα νέα 
πλαίσια να εξυπηρετούν και το στόχο που έχει η Ελλάδα, δηλαδή να ανταποκριθεί στις 
ειδικές συνθήκες της περιοχής. Να εξυπηρετεί και τα ιδιαίτερα δικά της συμφέροντα, τις 
ελληνικές επιδιώξεις.

Θα συζητήσουμε αυτά τα προβλήματα στην Ουάσιγκτον. Εχει γίνει μια λεπτομερής 
προεργασία, αλλά πρέπει να ληφθούν οι τελικές αποφάσεις. Και θα επιδιώξουμε οι τελικές 
αποφάσεις να είναι τέτοιες, ώστε να ανταποκρίνονται στα δικά μας συμφέροντα, στις δικές 
μας επιδιώξεις.

Θα συζητήσουμε βεβαίως και το θέμα του Κοσσυφοπεδίου. Υπήρχαν κάποιες φήμες ότι δεν 
πρόκειται να συζητηθεί αυτό το θέμα. Βεβαίως και θα συζητηθεί. Η ίδια η Γραμματεία του 
ΝΑΤΟ το όρισε ως θέμα συζήτησης, αλλά το είχαν ζητήσει και άλλες χώρες και εμείς.

Στο θέμα του Κοσσυφοπεδίου, το τρίπτυχό μας είναι γνωστό:
• Πρέπει να επιδιώξουμε μια λύση με πολιτικά μέσα.
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• Πρέπει να υπάρξει ένα σχέδιο για την ανάπτυξη της περιοχής, όταν επέλθει η ειρήνευση.
• Πρέπει ακόμη να εξετάσουμε όλο το ανθρωπιστικό θέμα, να υπάρξει συντονισμός της 

ανθρωπιστικής βοήθειας για να αντιμετωπίσουμε την τεράστια ανθρώπινη δυστυχία που 
υπάρχει στην περιοχή.

Η Ελλάδα έχει κάνει προτάσεις σ’ αυτά τα θέματα. Και τις προτάσεις αυτές θα τις 
παρουσιάσουμε και πάλι.

Στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ θα δοθεί, επίσης, η ευκαιρία για πολλαπλές επαφές. Θα 
συμμετάσχουν 44 αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων. Υπάρχει, λοιπόν, περιθώριο για να 
συζητήσουμε αυτά τα προβλήματα σε μεγάλη έκταση.

Με την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να τονίσω και κάτι άλλο: Η Ελλάδα έχει κάνει τα 
τελευταία χρόνια σημαντικές προόδους στον οικονομικό τομέα. Εχει επιτύχει σταθερότητα. 
Εχει επιτύχει ρυθμούς ανάπτυξης, οι οποίοι είναι ιδιαίτερα υψηλοί στην Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Εχει δείξει, ιδίως, στις τελευταίες κρίσεις της παγκόσμιας οικονομίας, ότι μπορεί να τις 
αντιμετωπίσει με επιτυχία. ΓΤ αυτό και οι όποιες επιπτώσεις υπάρξουν από την κρίση στα 
Βαλκάνια, δεν πρόκειται να μας οδηγήσουν σε μια άλλη πορεία. Θα ακολουθήσουμε με 
σταθερότητα και αταλάντευτα την πορεία που έχουμε καθορίσει και θα πετύχουμε τους 
στόχους μας.

Οι στόχοι μας είναι πραγματοποιήσιμοι. Βρισκόμαστε ένα βήμα μπροστά από την επιτυχία, 
όσον αφορά τα κριτήρια του Μάαστριχτ. Και αυτή η επιτυχία θα υπάρξει. Τους στόχους 
αυτούς θα τους πετύχουμε.
Αυτή είναι η πρώτη πλευρά της επίσκεψης.

♦ Η δεύτερη πλευρά της επίσκεψης αφορά συναντήσεις με ιθύνοντες των Ηνωμένων 
Πολιτειών της Αμερικής, συναντήσεις με την ομογένεια, την επαφή και την προσπάθεια 
να εξηγήσουμε την πολιτική μας, να παρουσιάσουμε τα επιτεύγματά μας ιδίως στον 
οικονομικό τομέα, να διαγράψουμε τα προβλήματα που υπάρχουν στην περιοχή και τον 
τρόπο με τον οποίο εμείς τα αντιμετωπίζουμε.

Θα τονίσουμε ότι έχουμε ορισμένα κριτήρια και ορισμένες επιδιώξεις. Μόνιμη επιδίωξή μας 
είναι η ειρήνη στην περιοχή, η συνεργασία.
Επίσης, επιδίωξή μας είναι η οικονομική ανάπτυξη. Γιατί πιστεύουμε ότι η οικονομική 
ανάπτυξη της περιοχής και της χώρας είναι και προϋπόθεση σταθερότητας.

ΐχουμε πετύχει, τα τελευταία χρόνια με την πολιτική μας, η Ελλάδα να γίνει πιο ισχυρή και 
στον οικονομικό και στον κοινωνικό τομέα και να αναπτύξει περισσότερες σχέσεις με όλες 
τις γειτονικές χώρες, αλλά κυρίως με τους εταίρους της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
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Αυτή την πορεία θα συνεχίσουμε. Και πιστεύω ότι τα χρόνια που έρχονται, αλλά ιδίως το 
1999 θα είναι ένας χρόνος που θα κάνουμε ακόμα πιο αποτελεσματικά βήματα προς αυτή 
την κατεύθυνση.

Αυτή την πορεία μας θα παρουσιάσω και θα εξηγήσω εδώ στις Ηνωμένες Πολιτείες. Να 
δείξω ότι εμείς θα προχωρήσουμε με σταθερά βήματα».


